
Η στάση των γονέων στην εφηβεία 
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Η εφηβεία είναι το τελευταίο στάδιο της ανάπτυξης του ατόμου, το 

τελευταίο πέρασμα προς την ωριμότητα του. 

Σε γενικές γραμμές, μπορεί να οριοθετηθεί στα 12 με 13 χρόνια του 

ατόμου και να κλείσει στα 19-20. Το άτομο φεύγοντας από την παιδική 

ανεμελιά, ετοιμάζεται να ενταχθεί στον κόσμο της υπευθυνότητας που 

προστάζει η ενηλικίωση. Ιδανικά μέσα από την εφηβεία, θα διαμορφώσει 

την ταυτότητά του και θα γίνει ικανός να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις 

της ενηλικίωσης. 

Οι αλλαγές της εφηβείας αφορούν γνωστικούς, συναισθηματικούς, 

κοινωνικούς και ψυχολογικούς τομείς. Σε ένα χρονικό διάστημα 7-8 

ετών, ο έφηβος καλείται να τις ενσωματώσει και να τις κάνει κτήμα του 

ώστε να καταλήξει ενήλικος με ψυχική και συναισθηματική ισορροπία. 

Οι γονείς, μπορεί να μην έχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή τη 

φάση, καθώς ο έφηβος ρίχνει το βλέμμα του προς τον εσωτερικό του 

κόσμο και στους φίλους του, αλλά συνδράμουν αποφασιστικά στην 

ψυχοσυναισθηματική ολοκλήρωση και στη διαμόρφωση της ταυτότητάς 

του. 

Πως συνηθίζουν να φέρονται οι γονείς αυτή την περίοδο στον έφηβο: 

- Συμπεριφέρονται στον έφηβο με διπλό μήνυμα. Από τη μία του 

φέρονται σαν να είναι παιδί και τον καθοδηγούν, υποδεικνύοντάς του τι 

να κάνει και από την άλλη σαν ενήλικα περιμένοντας να είναι υπεύθυνος 

από τη μία στιγμή στην άλλη. Ο έφηβος μπαίνει σε ένα δίλημμα και μην 

ξέροντας πως να φερθεί, νιώθει περισσότερο αγχωμένος από πριν. 

- Οι γονείς, χωρίς να ξέρουν πως να διαχειριστούν τις αλλαγές της 

συμπεριφοράς του εφήβου, θέλουν να αποκτήσουν τον έλεγχο. Για να το 

κάνουν αυτό, συνηθίζουν να φωνάζουν, να επικρίνουν και να 

προστάζουν τον έφηβο. Αποτέλεσμα αυτής της συμπεριφοράς είναι η 

αύξηση των εντάσεων μεταξύ γονέων και εφήβων. 

- Πριν την εφηβεία οι γονείς διαχειρίζονταν το παιδί με περισσότερη 

ευκολία. Ως δορυφόρος που κινείτο γύρω από την ασφάλεια των γονέων, 

ήξεραν πως να το καθοδηγήσουν. Τώρα, νιώθουν περισσότερο ένοχοι 

που δεν μπορούν να έχουν τον έλεγχο και προσπαθώντας να γίνουν οι 

τέλειοι γονείς για το παιδί τους, αλλά και για τη δική τους υστεροφημία, 

καταλήγοντας να υιοθετούν ακραίες στάσεις αλλά και πολύ 

διφορούμενες. 
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- Οι γονείς που δεν έχουν εκπληρώσει τις δικές τους προσδοκίες, βλέπουν 

τον έφηβο σαν όχημα για την επίτευξη αυτών. Όνειρα δικά τους, στόχους 

που είχαν βάλει και δεν τους τήρησαν, θέλουν να τους εκπληρώσει το 

παιδί τους. Κάνουν τα πάντα προκειμένου να δώσουν στο παιδί τους τα 

εφόδια για να επιτύχει αυτούς τους στόχους και το φορτώνουν ευθύνες 

που στην ουσία είναι δικές τους. Αν δεν επιτευχθεί ο στόχος, έχει 

αποτύχει το παιδί, αν πετύχει, καρπώνονται υποσυνείδητα την επιτυχία. 

- Ο έφηβος δημιουργεί τις δικές του φιλίες αυτή την περίοδο. Οι παρέες 

του είναι μικρές κοινωνίες που έχουν τους δικούς τους κώδικες 

επικοινωνίας. Για αυτό κάθε προσπάθεια που κάνουν οι γονείς να γίνουν 

φίλοι με τον έφηβο, πέφτουν στο κενό. Προτροπές τύπου " πες τα όλα 

στον πατέρα σου, που είναι φίλος σου" δεν πιάνουν στον έφηβο. 

Αντιθέτως, τον υποψιάζουν και τον απομακρύνουν. Αποδεχθείτε το 

γεγονός ότι δεν μπορείτε να είστε φίλοι με τον έφηβο για να καταφέρετε 

να του σταθείτε ως γονιός. 

- Η περίοδος της εφηβείας είναι η φάση που ο έφηβος βάζει τις βάσεις 

για να μπορέσει να σταθεί ανεξάρτητος στην ενηλικίωσή του. Οι γονείς 

που φοβούνται ότι το παιδί τους δεν θα μπορέσει να τα καταφέρει στον 

κόσμο των ενηλίκων, είναι εκείνοι που του πριονίζουν την 

αυτοπεποίθηση και τον καθιστούν εξαρτημένο από τους ίδιους. Ο έφηβος 

εκπαιδεύεται σε αυτή την κατάσταση, βολεύεται και παραμένει 

αγκιστρωμένος σε αυτούς, δυσκολευόμενος να τα καταφέρει στις 

συνομήλικες σχέσεις. 

- Η ελληνική οικογένεια, διακατέχεται από το στερεότυπο της κλειστής 

κοινωνίας. Το παιδί μένει με την οικογένεια ώσπου να παντρευτεί και 

μετά μπορεί να φύγει από το σπίτι για να πάει σε άλλη οικογένεια, τις 

περισσότερες φορές όχι μόνο και πολύ μακριά από την οικογένεια. Σε 

αυτή την ειδική περίοδο που βρισκόμαστε, οι έφηβοι ίσως χρειαστεί να 

φύγουν στο εξωτερικό να σπουδάσουν και να κάτσουν εκεί να 

δουλέψουν. Οι γονείς γενικότερα χρειάζεται να είναι προετοιμασμένοι 

για αλλαγές στο πρόγραμμά τους αναφορικά με την ακαδημαϊκή πορεία 

των εφήβων αλλά και την μελλοντική τους επαγγελματική 

αποκατάσταση, που πλέον συμπεριλαμβάνει και το εξωτερικό. 

- Φυσικά κάθε εφηβεία είναι διαφορετική. Τώρα όμως, όχι μόνο η 

εφηβεία είναι διαφορετική αλλά και όλη η κατάσταση που βιώνουν οι 

γονείς. Καλούνται να διαχειριστούν προσωπικές και κοινωνικές αλλαγές 

μαζί με την ιδιαίτερη εφηβεία των παιδιών τους. Ζορίζονται 

περισσότεροι από όσο περίμεναν και για αυτό η αντίδρασή τους είναι πιο 

άμεση σε πολλά πράγματα. Απαιτούν από τον έφηβο τη συνεργασία του 

σε πολλά θέματα και όταν αυτό δεν επιτυγχάνεται, δημιουργούνται 

προστριβές. 



Οι "ιδανικοί γονείς"  

Ο ρόλος των γονιών, δεν είναι εύκολος. Κανείς δεν έχει γεννηθεί γονιός 

και κανείς δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι γνωρίζει τα πάντα. Οι γονείς 

οφείλουν να αποενοχοποιηθούν για να μπορέσουν να σταθούν στον 

έφηβο. Σε αυτή την ιδιαίτερη φάση που βιώνουν, η κατεύθυνση είναι η 

συναισθηματική ακοή προς τον έφηβο. Να ακούσουν δηλαδή τον έφηβο 

με υπομονή, κατανόηση και συναίσθηση όλης της κατάστασης που 

βιώνει με άξονα το θέμα που φέρνει. Εξετάζοντας την ουσία του θέματος 

και όχι μόνο την ύπαρξή του, θα μπορέσουν και εκείνοι να αντιληφθούν 

περισσότερα, κοιτάζοντας πίσω από το προφανές και νιώθοντας την 

αγωνία του εφήβου. 

Ο έφηβος θέλει να ακουστεί, θέλει να μοιραστεί ανησυχίες και σκέψεις 

για το αύριο, αναζητά να απευθυνθεί σε άτομα με κύρος που θα του 

εμπνέουν εμπιστοσύνη και θα αποτελέσουν τα πρότυπά του, για το παρόν 

και το μέλλον. Ας είναι οι γονείς του αυτοί που θα τον ακούσουν. 

Οφείλουν να είναι αυτοί. Οφείλουν να είναι δίπλα του και να τον 

στηρίζουν. Όπως οφείλουν και οι ίδιοι, να φροντίσουν τον εαυτό τους, τη 

σχέση τους και τον σύντροφό τους για να μπορέσουν να φροντίσουν και 

τους γύρω τους. 

Οι γονείς, που συνδυάζουν την έκφραση της στοργής, την ενθάρρυνση 

της αυτονομίας και της αυτάρκειας του παιδιού και απαιτούν από το 

παιδί τους μία ώριμη και υπεύθυνη συμπεριφορά, βρίσκονται πιο κοντά 

στην επίτευξη της ολοκλήρωσης του ρόλου τους. Χαρακτηριστικά, 

μπορεί να λεχθεί ότι το να γίνει κάποιος γονέας είναι εύκολο, το να είναι 

όμως γονέας είναι δύσκολο. Για αυτό κάθε προσπάθεια που κάνουν οι 

γονείς για μία ευτυχισμένη οικογενειακή ζωή, είναι επιβεβλημένη γιατί 

από τη συμπεριφορά τους, δεν εξαρτάται μόνο το είδος των ενηλίκων που 

θα γίνουν τα παιδιά τους αλλά και το είδος των γονιών που θα έχει η 

επόμενη γενιά.
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